הדרכה לפתרון שאלות בפרק ו' של הספר "פרקים בפיזיקה של המאה העשרים"-יוכבד ברסטל

1. לתוצרי הבת של האורניום זמן מחצית חיים קצרה בהרבה מזו של האורניום. האקטיביות נמוכה יותר כאשר זמן מחצית החיים גדול יותר. A=ln2*N/T
2. כעבור זמן שהוא זמן מחצית החיים מתפרקים חצי מגרעיני המדגם. כעבור זמן מחצית חיים נוסף מתפרק חצי מהחצי שנשאר כלומר סה"כ ¾.
3. א.   מחשבים את מספר האטומים שיש בגרם אחד של רדיום.
ב. הופכים את האקטיביות ליחידות של בקרל (Bq).

       ג. מתוך הנוסחה שרשומה בשאלה 1 מקבלים את זמן מחצית החיים (T).

4. בודקים את השינוי במספר המסה. כל ירידה ב 4 יחידות מראה על פליטה של חלקיק           אלפא אחד. כל חלקיק אלפא שנפלט מוריד את המספר האטומי ב 2. כל פליטה של חלקיק בטא מעלה את המספר האטומי ב 1.

5. השיקולים כמו בשאלה 4.
6. לפי הנוסחה שבשאלה 1. יש להפוך את הזמן לשניות.
7. יש להוריד מן האקטיביות את אקטיביות הרקע שהיא . 4Bq מקור אקטיביות הרקע יכול להיות קרינה קוסמית או אקטיביות של חומר רדיואקטיבי שיש לו זמן מחצית חיים ארוך מאד.
8. הגרף של ln(n)  לעומת t הוא קו ישר. מתוך השיפוע שלו אפשר לחשב את זמן מחצית החיים.  ln(n)=ln N-0.693* t/T בחלק ד' יש לבטא את T בדקות.
9. מס' המסה של פחמן הוא 12. כלומר ב 12 גר' פחמן יש מספר אבוגדרו של אטומים. מכאן אפשר לחשב כמה אטומים יש ב 5 גר' פחמן. זהו מספר אטומי C-12 . 
מס' אטומי C-14 מתקבל ממס' זה ומהיחס שבינו ובין אטומי  C-14.

       את מס' ההתפרקויות לדקה (האקטיביות) מפחמן "טרי" מקבלים מהנוסחה הרשומה בשאלה 1. לפי מס' ההתפרקויות לדקה הנתון ומתוך מס' ההתפרקויות לדקה מפחמן טרי,תוך שימוש בנוסחה הקושרת את מס' הגרעינים השלמים בזמן  t עם מס הגרעינים השלמים ברגע t=0 , הזמן t וזמן מחצית החיים T .

10.יש להשתמש בנוסחה שהוזכרה בסוף שאלה 9.

11.זמן מחצית החיים של היסוד נתון בשאלה 10.      

